Mab?2 kurssikoe 8.4.2022 RATKAISUT

A-0sa

Sievenna lauseke.
a)2x-(4x-1)+2(x-2)
b) (2x-5)(x + 3)

(6 p)

1 Kysymys (16 sanaa)

a)

=2z —4dx+1+2(x—2) ekat sulkeet poistettu 1 F'
=2x—4z+1+2x—4 tokat sulkeet poistettu

=4r —4x — 3 yhdistetty samanmuotoiset | P.
= -3 4x-4x=0

1p. (3p)

b)

=2x-x+2x-3—5-x—5-3 1p.
= 2% + 62 — 5z — 15 1p.

=2 +2—15 1 p. ('BF,)

=2r-z—5-x+2x-3—5-3 sulut pois
=22 — 5z + 6x — 15 sievennys

= 232 J+x—15 yhdistetty samanmuotoiset termit

Cp.



Ratkaise yhtalot
a)2x—6=5x—-4 (2p.)
b)2x% +2x —24 =0. (4p.)

(6 p)

a)
20 —5r=—4+6
—3z =2
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tehtdvat 3, 4 ja5 automaattisesti arvosteltavat

Paattele funktion f kuvaajan avulla vastaukset kysymyksiin tai vaitteisiin.

3.1
| f(-2) =
0
2 4
| o4
-2
4 A3 2 1 3 37
Mika on yhtalon f(x) = -2 ratkaisu?
Xx=4taix=0
x=0

I x=0taix=1
Yhtalolla ei ole ratkaisua.

e
Mitka ovat funktion f nollakohdat?

I x=-1ltaix=2
x=0taix=1
X=-2
Funktiolla ei ole nollakohtia.

3.4
Milloin funktio fsaa negatiivisia arvoja?

O=<x<2

I -1<x<2
Funktio ei saa koskaan negatiivisia arvoja.
x>2taix<-1



f(-2) on talléin

| @ -14
10
6
-6
4.7
Funktiolla f

I on kaksi nollakohtaa
ei ole yhtaan nollakohtaa
on yksi nollakohta

4.3
Missa pisteessa funktio f leikkaa y-akselin?

(5,0)
10,0
(0,-5)
(0,5)

4.4
Milld muuttujan x arvoilla f(x) =-147?

x=0taix=5
ei millaan muuttujan x arvolla
X=-7
x=2taix=5
I =-2taix=7



5 Kysymys Pisteet 8 /8
Lukujono 2, 10, 18, ... on  aritmeettinen , koska jonon perakkaisten jasenten erotus on vakio. Taman lukujonon differenssi on 8 . Lukujonon
yleinen jésen voidaan sieventdd muotoon a(n) =8n-6 . Yleisen jasenen avulla voidaan esimerkiksi maarittdd jonon miké tahansa jdsen. Jonon 35.
jdsen onsiis 274 . Yleisen jdsenen avulla voidaan myds madrittda, kuinka mones jdsen jokin luku lukujonossa. Esimerkiksi luku 898 on mainitun
lukujonon 113. jasen. Kun lasketaan yhteen tdman jonon jasenid, muodostuu summa, joka voidaan laskea helposti summakaavan avulla.
Esimerkiksi jonon 40 ensimmadisen jdsenen summa on yhteensa 6320 .

Sofia matkustaa 30 péivaksi Barcelonaan. Han ostaa lentoliput Helsingista Barcelonaan ja takaisin hintaan
140 €. Sofia majoittuu Barcelonassa osaksi aikaa perhemajoitukseen ja osaksi aikaa hotelliin. Perhemajoitus
maksaa 20€/y0 ja hotelli 40 €/yo.

a) Muodosta ja sievennd lauseke H(x), joka kuvaa matkan kokonaiskustannuksia, kun hotellissa yovytaan x
yotd. (4 p)

b) Laske lausekkeen avulla kokonaiskustannukset, kun hotellissa yovytaan 14 yota. (2 p)

c) Kuinka monta y6ta Sofia oli hotellissa, kun matkan kokonaiskustannukset olivat 960 €7 (4 p)

(10 p)

a) Kun hotellissa yévytiin x yoti, niin perhemajoituksessa yévytiin 30— x yotd. Kunx on 1 P.
hotellididen madrd, Matkan kokonaiskustannuksia (€) kuvaa lauseke

H(x) = 140+20- (30— x) + 40x = 20x + 740. L+l p. (“PD
b) H(14)=20-14+740 = 1020 (€) )+ P (ap)

¢) Metkitiin kokonaiskustannukset F(x) yhti suureksi kuin 960 € ja ratkaistaan yhtilo.

H(x) =960 “l e
20 + 740 = 960 +| P
x=11 (yoté) 420 p (qP~)

Hotellissa yovyttiin 11 yota.



Geometrisen jonon kolme ensimmaista jasenta ovat 2, 10 ja 50.
a) Maarita jonon yleinen jasen. (2 p)

b) Maarita jonon 10. jasen. (2 p)

c) Laske jonon 10 ensimmaisen jasenen summa. (3 p)

d) Kuinka monta jasenta jonon alusta on laskettava yhteen, jotta summa ylittaisi 10 miljoonaa? (3 p)

(10 p)

a) Lukujonon kahden perikkiisen luvun suhde on g = —=35.

Yleinen jisen on tillbing =a, -g"" =2-5"".

b) Jonon 10.jisenon @, =2 -5 =3906250.

c) Lasketaan 10 ensimmiisen jasenen summa summakaavalla.

. 1_510

S =2

10

= 4882812

d) Merkitdan summa §  yhti suureksi kuin 10 000 000 ja ratkaistaan jarjestysluku 7.

S =10000000

2-1_—5 =10000000
1-5

n=10,44...

1= 55 = 4882812 < 10000000.

Kun n=10, on Sw =2-

Kun n=11, 0n § =2 11_—5 = 24414062 > 10000000.

Joten jasenid on laskettava alusta 11 kappaletta yhteen, jotta summa ylittiisi 10 miljoonaa.
Vastaus a)aq =2-5"" b) 3 906 250

c) 4882 812 d) 11. jisentd



Suorakulmion muotoisen alueen piiri on 72. Merkitaan suorakulmion kannan pituutta kirjaimella x.
a) Muodosta lauseke, joka esittaa suorakulmion korkeutta. (2 p)
b) Muodosta funktio A, joka esittéda suorakulmion pinta-alaa, kun kannan pituus on x. (3 p)

¢) Mainitun suorakulmion suurin mahdollinen pinta-ala on 324. Mitka ovat talloin suorakulmion mitat.

Muodosta tilanteeseen sopiva yhtalo ja ratkaise se. (5 p)

(10 p)

a) Suorakulmion piiti on 72, joten erisuuntaisten sivujen summa on 72 :2 = 36.

Kun kannan pituus on X, niin korkeutta esittii lauseke 36— x.

b) Suorakulmion pinta-ala on kannan ja korkeuden tulo, joten pinta-alaa kuvaa funktio

A(x)=x-(36—x)=36x—x".

A(x) =324
36x—x" =324
x=18

Suorakulmion kanta on siis 18 ja korkeus 36 — 18 = 18. Suorakulmio on siis neli6.

Vastaus a) 36— x

b) A(x)=36x—x’

¢) kanta 18 ja korkeus 18



Toisen asteen polynomifunktiossa f(x) = ax? + (2-a)x - 14 esiintyy parametri a.

a) Maarita funktion nollakohdat, jos a = 2. (3 p)

b) Maarita parametri a, kun f(5) = 56. (3 p)

¢) Maarita parametri a, kun funktion fkuvaaja kulkee pisteen (-10, 296) kautta. (4 p)

(10 p)

a) Jos @ =2,on funktio f(x)=2x"+(2—2)x—14=2x" —14. Miiritetiiin funktion
f (x) nollakohdat.

J(x)=0
2x*—14=0

x=—\ﬁ tai x:\ﬁ

b) Muodostetaan yhtilé ja ratkaistaan parametri a.

f(5)=56
a-5+(2-a)5-14=56
25a+10—-5a—-14=56
20a =60

a=3

¢) Kun funktion kuvaaja kulkee pisteen (-10, 296), niin tiedetddn, etti f(—10)= 296.
Muodostetaan yhtil$ ja ratkaistaan parametri a.

£(=10)=296
a (=10 +(2-a)-(=10)—14 =296
100a—20+10a—14 =296

110a =330

a=73

Vastaus a) x=—+7 tar x= \/;



10.

Hunajakennosto muodostuu toisissaan kiinni olevista kuusikulmioista. Kennossa jokaista kuusikulmiota
ymparoi kuusi muuta kuusikulmiota.

Kuusikulmiot muodostat renkaita (x) alla olevan kuvan mukaisesti.

o 8

Ensimmainen kuva on yhden renkaan kennosto, toinen kuva kahden renkaan ja kolmas kuva kolmen renkaan
kennosto.

Kuusikulmioiden maara hunajakennossa f riippuu renkaidenmaérasta x seuraavasti:

flx)=3x?-3x+1

a) Kuinka monta kuusikulmiota on hunajakennossa, jossa on 10 rengasta? (4 p)

b) Pesan kuusikulmioiden maaraksi laskettiin 919. Kuinka monen renkaan kennosto pesassa oli? (6 p)

(10 p)

a) Kuusikulmioiden mairi, kun renkaita on 10, on
£(10)=3-10"=3-10+1=271.

b) Merkitiin funktio f'(x) yhtd suureksi kuin 919 ja ratkaistaan yhtilo.

f(x)=919
3x=3x+1=919
x=-17 tar x=18

Renkaiden miédri on positiivinen, joten kyseessé oli 18 renkaan kennosto.

Vastaus a) 271 kuusikulmiota

b) 18 renkaan kennosto



